



23日，中国多位领导人在开幕式上发言。

不避讳南海和网络安全等问题 深入探讨中美经济合作可能 中美高层云集战略与经济对话

第七轮中美战略与经济对话、第六轮中美人文交流高层磋商23日上午在美国首都华盛顿揭幕。

习近平主席特别代表国务院副总理刘延东、国务院副总理汪洋、国务委员杨洁篪与美国总统奥巴马特别代表国务卿克里、财政部长雅各布·卢出席开幕式并分别致辞。美国副总统拜登出席并致词。

致辞中表达乐观

据路透社报道，美方代表团此前重申对中国在南海主权主张的关切，并直言不讳地表达对网络安全的担忧。奥巴马政府也誓言，将在所有级别会议上向中国提出网络安全问题。但在23日的开幕式上，致辞者们竟相对双边关系释放“乐观信号”和“对话善意”，表示愿与对方深入交换意见。

据美媒报道，23日上午举行了气候变化小组会议。午间，克

里主持一个有关全球热点议题的午餐会。随后双方分两个小组就双边关系存在的问题及中美在亚太地区的互动进行讨论。经济对话在23日午后揭幕，由雅各布·卢和汪洋领衔。以“交流互鉴、合作共赢”为主题的中美人文交流高层磋商也拉开帷幕，由刘延东和克里共同主持。24日，中美商界领袖及参与对话的官员举行圆桌会议。此后，克里和杨洁篪在海洋保护会议上致辞。这是中

美战略与经济对话中的新增议题。

为“习奥会”铺路

今年的中美战略与经济对话，双方派出主要经济金融负责人参加，出席对话的部门，中方有16个，美方有17个。中方参加本次对话的正部级官员就有13位，部级官员达40位，而美方8名内阁高官领衔大小会谈。

美国主管东亚和太平洋事务的助理国务卿拉塞尔称，有关网

络安全、两军海空相遇规则等双边关系中“最困难、最敏感、最头疼”的问题，以及中美协商多年的中美双边投资协定、亚投行等话题也将在此次对话中涉及。对话的经济轨预计将围绕宏观经济政策和结构改革、促进贸易与投资、金融市场稳定与改革三大议题进行深入会谈，还将对事关中美经济的重要问题进行战略性讨论，是今年9月中国元首访美经济议程的重要前奏。

在双边关系出现了“战略性的紧张”背景下

中美对话，美国到底想和中国谈什么

第7轮中美战略与经济对话23日至24日在美国华盛顿举行。前一天即22日，中国外交部副部长张业遂与美国常务副国务卿布林肯共同主持了中美战略与经济对话框架下的中美战略安全对话。

美国官员23日告诉媒体记者，在这次闭门对话中，中美双方举行了“坦率而且切中要害”的交流。

专家接受新华社记者采访时认为，作为中美之间的重要对话机制，新一轮战略与经济对话与之前的不同之处在于，这轮对话是在中美就南海和网络安全等问题分歧加大的背景下举行，有着为双边关系“止跌维稳”的重要任务。

四大特点

本轮对话之前，由于美方无理炒作，中美在南海和网络安全等问题上的分歧加大，国际上对两国能否继续构建“新型大国关系”产生质疑，甚至出现“中美难免一战”的声音。

美国主管东亚和太平洋事务的助理国务卿拉塞尔在对话开始前，强调中美合作的必然性和必要性，说美国将努力扩展与中国务实合作的领域。“中美关系非常复杂，也非常重要的……我们不可能总是看法一致，但全球各项挑战需要我们（中美）合作，”需要协作寻找解决方案。

外媒援引拉塞尔的话称，美国正年复一年地“为中国的发展创造空间……美国欢迎中国融入世界舞台和参与全球秩序”。

拉塞尔认为，今年的中美战略与经济对话有4大特点：

济对话。三、多领域，美方将寻求与中国“多个部门”对表，确保体系内所有人都协同一致。四、连续性，对话持续举行使得中美能就各个重要问题取得进展和挖掘潜力。

四大热点

与之前相同，中美这一轮战略与经济对话将讨论中美之间的几乎所有重要问题。拉塞尔称，美方将在对话中与中国讨论双边关系中“最困难、最敏感、最头疼”的问题，包括网络安全、太空、两军海空相遇规则等。

拉塞尔说，本轮对话涉及的全球性话题包括应对气候变化、新能源合作、抗击疫病、反恐、防扩散、朝鲜半岛局势、伊朗核谈判以及阿富汗问题等。

而考虑到这次中美对话的召开背景，中美间的这几件事有望成为这次对话的焦点话题。

1、南海问题。拉塞尔在对话举行前妄称，中国在南海的“基础设施建设”活动让美方“困扰”。

不过，拉塞尔承认，南海争端从根本上来说不是中美之间的问题，美方“对于避免军事冲突、包括与中国的军事冲突有着坚定不移的决心”。有分析认为，拉塞尔的言论表明，美方已接受中方所主张的南海问题“应该由争议直接当事国通过谈判解决”。不过，拉塞尔仍称，美方坚持的海上航行和空中飞行自由原则正面临风险，海上领土主张必须符合国际法，这是“事关中国未来和中方选择”。

2、网络安全。拉塞尔说，网络空间是中美两国必须进行合作的重要领域之一，中美需要就网络安全问题进行对话和合作。美国官员透露，美方将“相当直接地向中方提出这一问题”。

3、中美双边投资协定。美国媒体说，中美已经就这一问题协商多年，这次对话仍将会就此讨论。此外，还会讨论是否把人民币纳入国际货币基金组织的“储备货币篮子”。

4、亚投行。美国财政部一名高级官员透露，亚投行可能会成

为这次对话的讨论话题之一。外媒援引这名官员的话报道，美国不排除在某一天加入中国所倡导的亚投行的可能，不过这只是“今后的事情”。

三重意义

就第7轮中美战略与经济对话，中国外交学院副院长王帆认为，对于目前的两国关系来说，本轮对话的突出任务之一在于减少双边关系消极因素，增加积极因素，阻止中美关系出现下滑趋势。王帆告诉新华社记者，这次对话有三重意义。

其一是“一般性意义”。中美战略与经济对话已连续多年举行，将讨论所有有关中美关系的重要问题。

同时，这次对话也有着特殊意义。近来，中美两国由于在南海以及网络安全等问题上的分歧加大，双边关系出现了“战略性的紧张”。在这一背景下，第7轮战略与经济对话有着避免中美关系出现下滑趋势的特殊任务，需要

“重提中美关系战略稳定”。

在过去一段时间内，中美关系发展迅速，双方更多考虑的是增强“战略互信”的问题。但在目前的特殊节点下，“战略稳定”应该再次引起重视。而要实现“战略稳定”，需要有三方面的努力：

第一，坚持不冲突、不对抗、相互尊重的原则。中美近来在南海等问题上出现分歧，主要原因就在于美方不尊重中国的主权、触犯中国的底线。第二，相互承认对方在国际秩序中的作用。美国一直在敦促中国融入国际秩序，却不愿承认中国作为世界大国应有的地位和作用。第三，美国应该改变对中国总是无端批评和抵触的态度。比如，中国倡议亚投行后，美国的第一反应是抵制，但随后证明美国的政策是错误的。

王帆说，这次对话还将起到为中国领导人今年9月访美做铺垫的作用。中美将利用这次对话沟通细节问题，同时为元首访问创造良好氛围。

（本版稿件据新华社）